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J925 Julius 23 Csütörtök

Katasztrófák országa
A szászrégem országúton a pályaőr elfelej- 

te_:e leereszteni a sorompót. A robogó vonat 
kímél tlenül gázolt rá a keresztülfutó automo­
bilra es tegnap már temették az autó utasát 
Mar os vásár keljen. A szamosfalvi repülőtéren, 
rövói időközben, már másodszor bukott le a 
mamnb l egy büszke gépmadár és ma már te- 
incak is Kolozsváron a két halott pilótát. Ré­
ven ketté őrt a sin, a tehervonat kocsijai szé­
les ívben repültek le a töltésről és holnap már 
temetni fogják az egyik fékezöt. A katasztrófák 
olvt-.ii sűrűn követik egymást ebben az ország 
ban. hogy előbb utóbb nem a baleset lesz a 
véletlen. hanem az, ha valaki ép bőrrel ússza 
meg azt a merészségét, hogy autóra, vonatra, 
vagy repülőgépre bízza az életét.

Valamikor egy statisztikai kimutatásból ol­
vastam, hogy Becsben átlag naponta egy em­
bert gázol ej a villamos. Bécs két és félmillió 
emberének a statisztika olvasásakor rá kell 
döbbennie arra, jaj nem-e leszek én e az az 
e_v, akit a halál statisztikája máma követel ?
JI. h valaki statisztikát készítene a romániai 
közlekedési eszközök katasztrófáiról, akkor 
m:r nvajunknak meg kellene szaggatni ruháin­
kat a gyász jeléül, ha valamelyik jóemberünk 
au: ra, vonatra, vagy repülőgépre ül, hiszen a 
romániai balesetstatisztika olyan hallatlan ará­
nyokat öltött, mintha a végtelenbe futó sínek 
egyenesen a temető felé igyekeznének.

Az ember hatalmába kerítette a gőzt es az 
elektromosságot, hogy gyorsabban szaladhasson 
célja felé. És a lenyűgözött erő egy hozzértö 
emberapparátus kezében baj nélkül szolgálja a 
k zlekedés gyorsaságát és az emberek kényel­
mét. Egy rám ás a váltón és az expressz-vona­
tok robogva futnak ki a szabad síneken. De a 
k tárok kezében a váltó hibásan lordul és az 
ex eressz vonat teljes menetsebességgel szalad be 
egy zsúfolt személyvonatba és az emberek jó­
része soha el nem éri azt a helyet, ahová 
indult.

A katasztrófák sürii egymásutánja még min­
őig nem győzte meg a felelős köröket arról, 
hogy ebben az országban a közlekedés pom­
pái eszközei kontároknak a kezében vannak, 
ak it rosszabbak a legelvetemültebb tömeg- 
gyilkomál is. Ha egy vasúti hid inogni 
kezd. a CFR nem siet, megvárja, amíg 
egy zmfolt vonattal együtt szakad le a 
k: lia a sínek kopni kezdenek, addig varnak
a kicserélésével, amíg egy keresztülhaladó vo­
nat alatt egyszer csak ketté törik és a vonat 
' ta xi közül egynéhány halálra zúzza magát. 
A lorgalmi személyzet megválogatásanal nem 
já-nak el eléggé körültekintően. Felületes és 
rosszul fizetett kontárok kezére bízzák a vas­
úra*. akik miatt pirulni kell a becsületes és 
szakképzett vasutasoknak. A pályaőr nem érzi, 
hogy ha elfelejti leereszteni a sorompót, embe­
rek - letét teszi kockára, a váltóőr nem gon­
dolja át. hogy egy hibás váltorántassal az em­
berek egész légióját küldi a másvilágra es azért 
nem. ne-rt az egész rendszer felülről lefelé 
lelkiismeretlenül könnyelmű.

Az autó kormánya mellett olyan soffőrök 
ülnek, akiknek sejtelmük sincsen az autó me 
chanizmusáról. A sofförvizsga csapa formaság, 
mintha nem azért szervezték volna meg, hogy 
a tömeges baleseteknek elejét vegye. Külföld­
ről ócskavasat vásárolnak repülőgép ^ címén és 
~~ a sorozatos repülőgép-katasztrófák hatasa 
alatt most már betiltották a repülőgép impor­
tot — a repülő tisztek nek az életükkel kell bi- 
z' nj ágot tenni arról, hogy a vásár rossz volt. 
Amundsen repülőgépen indult el az északi- 
sarkra. Londontól Bukarestig kényelmes repü­
lőgép? k biztonsággal szállítják az utasok egész 
légióját, mialatt Szamosfalván szányaszegetten 
hullanak alá a levegő megcsufolt hősei.
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Az államnak, amely drága pénzért a vona­
tot adja, fel kell eszmélnie végre és alaposan 
a mélyére kell nyúlnia ennek az egész kor­
rupt rendszernek. Meg kell teremteni a bal­
esetnélküli vonatot és a balesetnélkü'i sorom­
pót, a hibátlan utakat, amelyről nem gurul le 
az autó, vagy a kocsi, az erős hidakat, ame­

lyek nem roppannak ketté a vonat súlya alatt 
és szelekciót kell teremtsen azok között, aki­
ket az autó kormánya mellé enged ülni, egy- 

, szóval kontárok helyett szakértők kezére kell 
bízza a közlekedés egész apparátusát, ha nem 
akarja azt, hogy minden ut a temető felé ve­
zessen.

I *»»**< <

Elkeseredett harcok Marokkóban
A rifkabilok elfogtak egy francia helyőrséget. Montevyhen fellázadt 
egy Marokkóba induló gyalogezred Abd el Krím tüzérsége 15 centi­
méteres gránátokat használ. A rifkabií felkelővezért béketárgyalásra

szólították fel
(Páris, július 22. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Franciaország és Spanyolország megbízottai ma 
levelet adtak át Abd el Krímnek, amelyben 
megkérdezik, hajlandó- e a békéről tárgyalni. 
A levélben közölték vele azokat az irányelve­
ket, amelyeknek alapján a tárgyalások megin­
dulhatnak. Amennyiben Abd el Krim igenlőleg 
válaszol, haladéktalanul meg fogják vele ismer­
tetni a részletes békefeltételeket.

Rabat, julius 22. JSiaulin tábornagy ma 
ideérkezett, hogy Pétain és Lyantey tábornok­
kal tanácskozzék a helyzetről. Ellenőrizhetet­
len hírek szerint Abd el Krim Feztől északra, 
fivére pedig a spanyol fronton kisebb veresé­
get szenvedett. Egy másik híradás szerint a 
rifkabilok Larache előtt gyűjtik össze had­
erejüket és csapatmozdrüatsókból ítélve, döntő 
ütközetre készülnek.

Rabat, julius 22. A „United Press“ értesü­
lése szerint a rifkabilok elfogták Taurisz köz­
ség egész francia helyőrségét, teljes felszere­
lésével együtt. A helyzet mindig kritikusabb 
lesz. A rifkabilok egyik ütege a délután folya­
mán erősen tüzelte az alhucemai öbölben állo­

másozó francia iorpedónaszádot, amely mene­
külésre kényszerült. A tüzelésnél a rifkabilok 
általános meglepetésre, tizenötcentiméteres grá­
nátokat használtak.

Paris, julius 22. Montevyben a kommunis­
ták fellázították a 23. gyalogezred Marokkóba 
induló katonái!. A tisztek ellenállást kíséreltek 
meg, de a kommunisták megtámadták őket, 
letépték jelvényeiket és kitüntetéseiket, az 
internacionalét énekelték és éltették Abd el 
Krímet. A verekedésnek a rendőrség vetett 
véget. Hat kommunistát letartóztattak, a töb­
biek elmenekültek.

Madrid, julius 22. A marokkói front spanyol 
szakaszán Foda közelében heves harcok vol­
tak. A Djebala-törzs támadásait a spanyolok 
viszaverték és ellentámadásba mentek át.

Bukarest julius 22. Bécsböl érkezett jelentés 
szerint az ottani lengyel követség megcáfolja azt a 
hirt, hogy egy lengyel hadosztály Marokkóba utazik, 
a franciák • segítségére. Lengyelország csak abban 
az esetben köteles Franciaországnak a fennálló ga­
ranciaszerződés értelmében segítséget nyújtani, ha 
Németország részéről éri támadás.

A franciák péntek délig 
kiürítik az egész Ruhr-vidéket

Óriási lelkesedéssel fogadják a bevonuló német hatóságokat 
Péntekig az összes megszállott területeket kiürítik

(Berlin, julius 22. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Németországnak ma örömnapja van: a 
francia megszálló csapatom tegnap délelőtt ki­
ürítették Bochum. Witten, Hattingen és Oster­
feld városokat. Mainz kiürítése ma vette kez­
detét. A kiürítés minden nagyobb incidens 
nélkül, csöndben ment végbe és a francia csa­
patokat vasárnap hajnaltól hétfőn délig vago- 
nirozták be. Gelsenkirchenböl a francia csapa­
tokat az altesseni repülőallomasra szállították, 
ahol szintén bevagoniroztak önét. Guillaumet 
tábornok, a francia megszálló csapatok parancs­
noka, a düsseldorfi német tartományi főnökkel 
közölte, hogy péntekig még további csapatokat; 
szállítanak el a megszállott RuhrvidékrőL A 
lakosság a bevonuló német hatóságokat óriási 
lelkesedéssel fogadja.

A Ruhr-vidék kiürítésének ez a gyorsasága 
mindenesetre nagy megkönnyebbülést jelent 
Németország számára és enyhülése az egész 
német—francia helyzetnek. 1924 január lo én 
szállották meg a Ruhr-vidéket a francia csa­
patok és tizennyolc hónap után vonultak ki a 
megszállott területről. A nemzetközi politiká­
nak ez volt egyik legnagyobb kérdése: Anglia 
és Amerika egyformán erőteljes nyomást gya­
koroltak az egész idő alatt Franciaorszagra, 
hogy e területek kiürítését siettessék. A Dawes- 
egyezménynek ez volt egyik legérdekesebb föl­
tétele és amióta a francia baloldal ul kormá­
nyon, sem Herriotnak, sem Pamlevének nem 
sikerült a kiürítést abban a mértékben keresztül­
vinni, ahogy ezt Ígérték.

A siker e pillanatban Abd el Krímé. A rif­
kabilok vezérének támadásai és sikere mozdították 
elő elsősorban a Ruhr-vidék kiürítésének meggyor­
sítását. A francia kormány nem akar behívásokkal 
és mozgósítással küldeni csapatokat a marokkói 
harctérre, mert ez nagy izgalmat keltene, egyelőre 
mellőzni óhajtja a hadsereg létszámának erőtelje­
sebb emelését, nemcsak abból az okból, mert ez 
nagy hatással volna a francia közvéleményre, 
hanem azért is, mert Franciaország pénzügyi hely­
zete nem igen engedi meg a létszám erőteljesebb 
emelését. Ilyen körülmények között a Ruhr-vidék- 
röl sietősen kell kivonni a csapatokat, hogy azokat 
küldhessék a marokkói harctérre. Amit a nagy 
diplomáciának nem sikerült elérnie hosszú és heves 
küzdelemben, azt a marokkói vezér elérte a távoli 
afrikai harctéri sikerekkel.

Páris, julius 22. A francia megszálló csapatok 
parancsnoka, Uyllemat tábornok hivatalosan érte­
sítette Düsseldorf kormányelnökét, hogy a Ruhr- 
vidék kiürítése péntek délig végleg befejeződik.

A Berlinből érkező jelentések szerint a Ruhr- 
vidék kiürítése gyors tempóban halad előre, Reck­
linghausen kiürítése után vasárnap reggel Gelsen- 
kirchent hagyták el a francia csapatok. Az elvo­
nulás a kora hajnali órákban a legnagyobb csend­
ben ment végbe. Bohum kiürítése is megkezdődött 
tegnap. A csapatok csengő muzsikaszóval vonulnak 
végig a város utcáin, Essen irányában. Innét szál­
lítják a csapatokat Franciaországba. A város kö­
zepén fekvő líceum előtt ma már német rendőrök 
állottak, holott még tegnap a francia katonaság 
kaszárnyája volt az épület.
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cBen cAmí: Uj Palesztina
(Sztambultól—Kairóig. Útleírások képekkel, a 

Julius Fischer Verlag kiadása)
Az uj Palesztinát uj emberek láthatják abban 

a megvilágításban, amely nemcsak a propagandában 
nyilvánul, hanem főkép azokban az emberekben, 
akik ott kin egészen sajátos körülmények között 
teremtenek egy friss, erőtől duzzadó érdes és mégis 
harmonikus világot. Aki egyszerű turistaként megy 
meglátni a világ históriának ezt az egészen különös 
alakulatát, nem fog egyebet látni, mint egy-két 
épülő várost, az angol világbirodalom hatalmi esz­
közeinek exponenseit : angol közigazgatást, angol 
csendőrséget és angol biztonságot. Az iró azonban 
e felületek alatt keresi a dolgok lényegét. Megta­
lálja nemcsak a demokráciának azt a magától ér­
tetődő követelményét, hogy mindenki a maga anya­
nyelvén élhesse ki egyéni és társas életét, de fő­
ként azt, hogy az állam rendelje alá magát e ter­
mészetes követelménynek. Ben Ami már ezt is 
túlhaladt álláspontnak tekinti, számára már egyál­
talában nem különös, hogy az ilyen organikus adott­
ságot, mint a nyelv, egy demokráciájára büszke 
hatalmasság, nem képes elnyomni. Neki már más 
követelményei vannak az állammal és a világrenddel 
szemben: ö mindenkit boldognak akar tudni, min­
denki számára követeli az élet biztonságosságát és az 
egyéni kiélést, aki erre a világra született. És ami­
kor ezt követeli, akkor ez nem egyszerű utánérzése 
és majmolása nagy idők nagy szellemeinek.

Húszon hároméves volt, amikor kijutott a Kelet­
nek ^erre a bizarr csücskére, amely, amióta kultúra 
van, mindig is foglalkoztatta a világot. Palesztina 
minden korban a Kelet és Nyugat hatalmasságai­
nak egyaránt ütközőpontul szolgált. A zsidók 
vallása a régebbi időkben, a zsidók üzleti szelleme 
a kapitalizmus sarjadása idején, mindig is belefonó 
dott a népek életébe. És ime most uj világfordulá­
sok hajnalán a zsidóság ismét odaáll világ útmuta­
tójának. Ez nem elcsépelt szószéki frázis. Mert 
aki látta Palesztinát és pedig mélyen látó szemek­
kel, az megállapította, hogy itt több készül egy 
lerontott kis ország rekonstrukciójánál. Itt uj 
emberi típusok alakulnak, azok, amelyek a jövő 
embert mutatják, a jobbat, az önzetlenebbet, a 
szeretőbbet, a munkálkodóbbat, azt, amfly nemcsak 
vallja, hogy boldognak kell lennie mindenkinek, 
aki erre a világra jött, hanem aki ennek a követe­
lésnek a maga példájával érvényt is tud szerezni.

A könyvben Ben Ami egészen érdekes egyéni­
sége hamvazza be a sok és színes élményt, amit 
Keleten látott és átérzett. Könyvében harmincöt 
fejezetben lüktet a fiatal és mindenre reagáló iró 
életujongása, életmegváltásért könyörgő fohásza, 
haragja és tombolása. ügy hat, mint izgató regény, 
kalandosan és . mégis kiegyensúlyozottan, rapszodi­
kusan és mégis a jó elbeszélő bájos egyszerűségé­
vel. A könyv teljesen nélkülözi a propagandát és 
éppen ezért talán legalkalmasabb arra, hogy meg- 
Larátkoztasson a zsidó dolgozóknak most már a 
munka által is megszentelt földjével.

Amíg eljutott Palesztina földjére, addig egyéni 
élményeinek múló regényét tárja fel friss színekkel 
sok mozgással, fellobanó és elhalványuló szerelmek­
kel. Kelet városait, igy Szmyrnát, megmutatja a 
maga bujaságában, titokzatos embereivel, sikátorai­
val, amelyek az iró keze alatt mintha életet le­
helnének. A Földközi-tengeren egy ütközetet néz 
végig és mesteri erővel rajzolja azt a lelki hábor­
gást, amit a hajón lévő, akkor ellenséges viszonyban volt 
törökök és~ görögök között okozott a hajótól messze 
lezajló ütközet. Éles kontúrokkal mutatja Bayruthot, 
az ópiumszivók és misszionáriusok tarka városát.

Bent Palesztinában már otthonosan tudja magát, 
mert megtalálta a. szivéhez és gondolkodásához 
közelállókat, a nurisi kolónia kollektiv embereit.
Itt már feldühödik a gyűlölködésen és butaságon, 
amely nem tudja megérteni ezeket az embereket!
Es könyvének az az oldala, amelyben ördögbe küldi 
a nargiiétől és semmittevéstől elbutult gazdag ara­
bokat, a legszebbek egyike.

„Beszélhettek — írja — én ismerem a ter­
méketlenség gyötrelmeit, a semmittevők sápadt 
mgykedését, a dolgozók dalának tüszurását petyhüdt 
élettelen bőrötökre, piszok emberi vonás, ami min­
denkiben megvan, aki üres, vagy aki nem bírja 
kiadm magából amije van, a ti egész gyűlöletetek a 
heberek ellen és a meredtarcu papok gyűlölete a 

„íVol?storokbo1 a héberek ellen, ez az e-ész 
gyűlölködés és utálkozás az ópiumbarlangokbóL a 
vallásos ligetekből, a remetelakokból, mind, mind,

csak a tehetetlenek, a terméketlenség átkával meg­
vert tehetségtelenek, az akaratnélküliek, a meg­
rekedtek, az élettől elrúgottak aljas, rut irigy ke­
dése, az alkotók a munkálkodók, a teremtők, vig 
felengedett, mozgó, fűszeres szabad élete ellen'1.

Őszinte szavak, a háborúban felkamaszodott 
ember szavai, aki tudja, hogy ezt a nagy katasz­
trófát, a gyűlöletnek és öldöklésnek a borzalmait, 
a terméketlenek és a gyülölködők idézték fel.

Ben Ami könyvében képekkel, eredeti fc.jr - 
telekkel is illusztrálja az utat, amelyet annyi sok 
szép és művészi kvalitással tudott megirni. 
a könyv külső hatását Franz Reichenthal művészi 
címlapja. A rajz döbbenetes egyszerűségében nem 
csak a zsidó munka szimbólumát tükrözteti. kané ' 
az érdes zsidó arcban a nemes elszántságot, to]-n 
den igazi alkotás kérlelhetetlenül fontos kellékét

(sz. i.)

_ Csütörtök, 1925 július 23

A szerzői jog védelmét kiterjesztik a rádióra is
A párisi kongresszus tiz pontja

(Paris, julius 22. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Pániéban huszonhét állam részvételével a szerzői jog 
kérdésében nemzetközi kongresszus volt. A tárgya­
lások megállapodásait most közölték a könyvkiadók 
nemzetközi egyesületével, amelynek részéről igy 
foglalták össze a pár isi kongresszus megállapo­
dásait :

1. A Szerzői Jog Nemzetközi Védelmére 
Alakuló Berni Egyezmény összes tagjait rá akarja 
birni, hogy az eddig, különösen a fordítási jog 
terén fennálló eltéréseket tüntessék el és a Berni 
Egyezmény szövegét, amely jelenleg sok tekintetben 
egyenlőtlen, az összes résztvevő államokban teljesen 
egyenlővé tegyék.

2. Egységesíteni akarják az összes államokban 
a szerzői jog védelmi idejét még pedig úgy, hogy 
a nálunk is érvényben levő (a szerző halála után 
50 év) határidő, legyen mindenütt érvényes.

3. Az úgynevezett kötelespéldányok beszol­
gáltatása tekintetében szintén minden államot rá 
akarnak birni megfelelő törvényes intézkedésekre, 
hogy az emberiség minden szellemi kincsének meg­
őrzése mindenütt egyformán biztosítva legyen.

4. A szerzői jog védelmét ki akarják terjesz­
teni a rádió utján való közzétételre is.

5. Intézkedéseket akarnak életbelépte'ni arra 
nézve, hogy a tudományos és egyéb felfedezések 
prioritása biztosítható legyen.

6. A művészeknek bizonyos előnyöket kivan­
nak biztosítani, müveiknek nyilvános árverésen 
való előadása esetén.

7. A rézkarc szerzői jogi védelmét inten­
zivebbé akarják tenni, azt is kikötve, hogy félre. 
magyarázhatatlan módon lehessen és kelljen min­
den ilyen műnél az eljárás módozatát feltüntetni.

8. Az építészet, a plakett és éremmüvészet 
valamint az iparművészet termékeinek szerzői jogi 
védelmet kívánnak nyújtani.

9. A fényképészeti müvekre nézve a meg nem 
nevezett fényképészeti szerzők müveinek sokszoro­
sítása fejében is bizonyos tiszteletdijat akarnak be 
vezetni, amely központilag kezelve a későbbi idő­
ben is az illetékes fényképészeti szerzőknek kiszol­
gáltatható legyen

10. Fel akarják szólítani az Amerikai Egye­
sült-Államokat, Törökországot, Jugoszláviát és Egyip. 
tomot a Berni Egyezményhez való csatlakozásra.

A kolozsvári zsidó mészárosok harca a hitközséggel
Olcsóbb lesi a kóser has ?

0Cluj-Kolozsvár, julius 22. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A kolozsvári ortodox zsidó hitköz­
ség husbizottsága még májusban előterjesztést 
tett a kóser hús árusításának uj rendezésére. 
A javaslat szerint a változott viszonyok követ­
keztében az ortodox hitközség huscsarnokát ki 
kell bővíteni, kibővítés után pedig harminc na­
pon belül vissza kell vonni az összes eddigi 
huselarusitasi engedélyt és csakis azoknak le- 
gJen joguk a hús kimérésre, akiknek a csar­
nokban erre a célra a hitközség engedélyezi a 
hús elárusitását.

A husbizottsag értesítette a hitközséget, 
hogy a csarnok terjedelmes építésére hatósági en­
gedély van és ennek alapján a csarnokot ki is°lehet 
bővíteni. A kibővítés megtörtént és a hitköz- 
ség figyelmeztette az összes kóser hús árusitá- 
sára jogosított mészárosokat, hogy ezentúl nem 
kaphatnak koncessziót, csakis a kibővített hús- 
csarnokban, ahol azonban helyet biztosítanak 
mindazoknak, akik eddig birtokában voltak az 
ortodox huskimérési engedélynek. Az elő­
terjesztés hangsúlyozza, hogy az uj rendszer­
ben csökkenteni lehetne a húsárakat és hozzá 
lehetne igazodni a dési, vagy a szászrégeni 
arakhoz, ahol a kóser hús kilója 24—25 lej 
mig itt a rituális háztartást vezetők 38 lejt~kénv- 
telenek adni a marhahús kilójáért. £at a dia 
gulást — a bizottság szerint — a mészárosok 
magas boltbérei okozzák, ami azonban meg­
szűnne, ha az egész hús árusítás egy helyütt 
olcso bohbérek mellett bonyolódnék le. Rituális 
szempontból is sokbal biz;onságo abb és elő­
nyösebb az egy helyütt való ellenőrzés.
, az eJöterjesztést a hitközség magáévá tette

®3 lelszölüötta az érdekelt mészárosokat, hooy 
?,<Ja, De kérvényüket a csarnokban való hely ki- 
jeloless céljából. A hitközség eziránt való jo^át 
egy ma is érvényben lévő régebbi fóldmivelósügvi 
miniszteri rendeletre alapítja. A rendelet szerint 
„az izraelita hitközség autonom jogköréhez képest 
onahoan e.s igényeinek megfelelő módon intéz- 
.cd.euk a kcssr húsnak a hitközségi tagok részére 

való szolgáltatá a tekintetében.“
, Az E) intézkedés nagy recenzust keltett a mé­

szárosok körében. Nem azok között, akik a város 
perifériáin mérték a húst, ezek ugyanis azzal, 
hogy a csarnokban helyezkedhetnek el, csak nyertek 
mert itt sokkal többet tudnak forgalmazni. Azon-’ 
bau a Szechenyi-tér és a Malom utca mészárosai 
magukra nézve sérelmesnek találták az 1918. év 
óta gyakorlatban volt úgynevezett külső husáru- 
sitas vjravaló beszüntetését.

Munkatársunk előtt Pál Márton, Lebovits 
Béla és Nabel Herman mészárosok kijelentet­
ték, hogy semmiképpen nem fognak beletörődni 
ebbe az intézkedésbe. Nekik hosszú évekre és 
egyenesen erre a célra szóló szerződéseik vannak 
a helyiségre, amit nem is tudnának átruházni. A 
hitközsBgnek, — úgy mondják, — nincsen joga, ha 
csak különös rituális okok fenn nem forognak, 
arra, hogy belekényszeritsen bennünket egyetlen 
helyiségbe. Elvégre számítani kell a nagyközön- 
s®Sr6re^ *st amely nem hajlandó egy állandóan zsú­
folt helyiségbe járni. A csarnok egyébként a mai 
kibővitett állapotában sem tudja lebonyolítani a 
forgalmat, eltekintve attól, hogy sokan lesznek 
olyanok, akik nem hajlandók messzire elmenni és 
inkább tréfli húst fognak vásárolni.

A hitközségnek azonfelül nem fog sikerülni 
leszorítani — mondották — az árakat, hanem félő, 
hogy a mészárosok összpontosításával még drágább 
lesz a hús. Minthogy azonban a vezetőség ragasz­
kodik az összpontosításhoz, mi a közönség körében 
akemt indítunk a mostani állapot fentartása érde­
kében.
♦♦♦ •
A kisant&nt ki akarja Ggésxittotnl

a yananoiapaktumot.
Busarest, julius 22. A „Cuvantul“ szerint a 

román és a jugoszláv kormány között hosszabb 
eszmecsere folyt a garanciapaktum ügyében. Az 
eszmecsere folyamán teljes megegyezés jött létre a 
ke k1 imány között, mely megegyezés egyet jelent 
a kisantaut állásfoglalásával ebben a kérdésben.

A megegyezés alapján pótjavaslatot terjesztenek 
be a kisantant államai a népszövetség legközelebbi 
konferenciája elé, melyben az összes határok bizto­
sításra kérik kiterjeszteni a garancia paktumot. A 
paktum eredeti szövege ugyanis nem garantálja az 
összes határok sértetlenségé'". A p'tjavaslatot illö- 
tö eg több felfogás uralkodik a ki-antant külügy­
miniszterei között. A legközelebbi kisantantkonfo- 
rencián, melyet még a népszövetségi ülésszak előtt 
tognak feliéi lenül megtartani, fogják a pótjavaslatot 
véglegesen megszövegezni.

mZ*á**t Uvftc.'S fa-, vmgy *éw-

botort, zongorái
Marosvásárhelyre 
SZÉKELY es RÉTi
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Felhívj 
Keren Hajje

Palesztina épitéj 
Keren Hajjeszód fiz 
halad. A Közép és 
azonban napról-napraj 
szaporodik azoknak 
régi otthonukat el ha 
tot fognak kezükbe] 
eddig a hontalanná 
újabban olyan törvéij 
lóknak csak fgy kist 
rain belül. Ma az égj 
fogad Palesztina De 
tozott ma még a be£ 
viszonyai csak am 
amennyi számára exij 

Mindennek dac ár 
mind erősebben Erezi 
bocsájtása csak akkoj 
szód a mainál eofesz 
az országépitésre össl 
mai bevételei csak a [ 
elegendők, de a szükj 
dést és az építés gye 
meg. Ezen a helyzet^ 
áldozatkszsége segitbe 

A Keren Hajjesz 
erdélyi kuratórium uj 
ezen alap támogatásai 
lalt kötelezettségének j 
a cél csak akkor leez| 
szágépitö alap rendeli 
anyagi eszközökkel.

Erdélyi Keren 
kötelességeiteket. 

Cluj-Kolozsvár, II

Csütörtök, 1925
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Barátommal, a vas 

percben találkoztam, 
Révnél sint őré s követ 
vonat. Szerencse, hogyl 
pár száz halottról szád 

Ingerült hangulatéi 
sál szóltam barátom he 

— Mégis csak 
a CFE ! Hát már 
média ?

Barátom, a mér 
megdöbbentően kesern] 

— Lesz az még 
— Kedves biztat 

támadó éllel szavaimba 
nek tartják magukat ?

— Azt én is 
barátom. De ha n$ 
egynémely intimitást a| 

— Csupa fül vág 
— Hát először 

rátom — én csak abt 
azért a kis révi komi 
le. A sintörés nem 
azért a fizetésért, ai 
löd hetem a sintör esel 
tudja-e Ön, hogy mi] 
hitel olyan hitel, 
zálására a parlament 
ezelőtt megszavazott, dj 
getésunk ellenére — ezi] 
Hogy a hidak rossz 
einek kopnak, törnek 
Ö el van foglalva a 
minden sin ás elmehet ] 
Maguknak türelmetlen 
arról, hogy mi az a ej 
vári üzletvezetőségnek 
viselője volt, ma. van 
üer, 100 ember muní 
Édes istenem, hát as 
üem lehet sokat követ! 
Vintila ur még a tő 
akceptálja, senkit ki ne

— De hiszen csak 
uii tarifát! Ebből a 
telne a pályák, a kou, 
mztviselők fizetésének 

" Más az elmélet 
Sasabb pénzügyi polij 
profán szemek számára 
ben Például el lehet



lPl’o Julius 2 3
Ik kei, eredeti fejvé 
I amelyet annyi sok 
Bott megírni. ‘Emeli 
■ ieicbentha.1 művészi 
lyszerüáégóben nem. 
lát tükrözteti, hanem 
1 fl^Antságot, min. 
iü\ fontos kellékét.
j...............(sz. i.)

kcf/ora is
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térj esz­ik! akarják 
kelre is. 

életbeléptetni arra 
egyéb felfedezések

N előnyöket kiván- 
rilvános árverésen

fi védelmét inten- 
likötve, hogy félre- 
len és kelljen min- 
jdozatát feltüntetni.

és éremművészet, 
lékeinek szerzői jogi

nézve a meg nem 
hüveiuek eokszoro- 
letdijat akarnak be 
Üve a későbbi idő- 
|i szerzőknek kiszol-

Iz Amerikai Egye- 
Igoszláviát és Egyip- 
lló csatlakozásra.

Községgel
I Márton. Lebovits 
párosok kijelentet- 
fognak beletörődni 

hosszú évekre és 
zerződéseik vannak 
aak átruházni. A 
— nincsen joga, ha 
in nem forognak, 
fenn ünket egyetlen 
teli a nagy közön- 
pgy állandóan zsu- 
j egyébként a mai 
la lebonyolítani a 

* sokan lesznek 
Isszire elmenni és

bem fog sikerülni 
arakat, hanem félő, 
fival még drágább 

vezetőség ragasz- 
Iközönség körében 

fentartása érde-

I egészittetni
VLMrnot.

n'ul" szerint a 
között hosszabb
i ügyében. Az 
zéi ]ött létre a 
zés egyet jelent 
a kérdésben, 
atot terjesztenek 
seg legközelebbi
s határok bizto­
sa paktumot. A 
m garantálja az 
tjavaslatot ille- 

-a .tant külügy­
it Dantantkonfe- 

i ülésszak előtt
i a pótjavaslatot

If- vagy

Felhívás az erdélyi 
Keren Hajjeszód előfizetőkhöz

Palesztina építése az utóbbi két évben, hála a 
Eeren Hajjeszód fizetők áldozatkózségének, szépen 
halad. A Közép és Kelet-európai zsidóság helyzete 
azonban napról-napra súlyosabb lesz és mindjobban 
szaporodik azoknak a testvéreinknek a száma, akik 
rád otthonukat elhagyni kénytelenek és vándorbo­
tot fognak kezükbe. Az egyes országok, amelyek 
etP)jg a hontalanná vált zsidónak menedéket adtak, 
újabban olyan törvényeket hoztak, hogy a vándor­
lóknak csak egy kis töredéke juthat azoknak hatá­
rain belül. Ma az egyedüli ország, amely zsidót be­
fogad Palesztina De ennek az országnak is korlá­
tozott n:a még a befogadóképessége, mert az ország 
viszonyai csak annyi bevándorlót engednek be, 
amennyi számára exisztenciát lehet teremteni.

Mindennek dacára ezren és ezren kopogtatnak 
mied erősebben Erez Jiszraél kapuin és ezeknek be- 
becsájtása oak akkor lehetséges, ha a Keren Hajje- 
Ézód a mainál sokszorosan nagyobb összegeket tud 
az országépitósre összegyűjteni. A Keren Hajjeszéd 
mai bevételei csak a u eglévö állapot fentartására 
elegendők, de a szükséges nagyobb mértékű fejlő­
dést és az építés gyorsabb tempóját nem engedik 
meg. Ezen a helyzeten csak a zsidóság fokozottabb 
áldozatkszsége segíthet.

A Keren Hajjeszód londoni direktóriuma, az 
erdélyi kuratórium utján fölszólít mindenkit, aki 
ezen alap támogatására kötelezte magát, hogy vál­
lalt kötelezettségének tegyen pontosan eleget, mert 
a cél csak akkor lesz idejekorán elérhető, ha az or- 
száirépitő alap rendelkezni fog a helyzet követelte 
anyagi eszközökkel.

Erdélyi Keren Hajjeszód fizetők teljesítsétek
kötelességeiteket.

Cluj-Kolozsvár, 1925. jnlius hó.
A Keren Hajjeszód Erdélyi 

Kuratóriuma

CFRballada

ts tekints-

ARS. butortermett, 
’ itt szerezhetik b*

Barátommal, a vasúti mérnökkel épp abtan a 
percben találkoztam, mikor hírét vettem, hogy 
Bérnél sintörós következtében kisiklott egy teher- 
venat. Szerencse, hogy teher vonat, mert különben 
pár száz halottról számolhatna be a tudósítás.

Ingerült hangulatomban bizonyos agresszivitás­
sal szóltam barátomhoz:

— Mégis csak disznóság, hogy mit csinál az 
a CFR ! Hát már Erdélyben is kezdődik a ko­
média ?

Barátom, & mérnök szokatlan hidegvérrel és 
megdöbbentően kesernyés cinizmussal válaszolt:

— Lesz az még rosszabbul is.
— Kedves biztatás — mondottam most már 

támadó éllel szavaimban. Hát akkor mi az ördög­
nek tartják magukat ?

— Azt én is szeretném tudni — mondotta 
barátom. De ha nagyon kiváncsi, hát elmondok 
egynémely intimitást a CFR életéből.

— Csupa fül vagyok.
— Hát először is — kezdte elbeszélését ba­

rátom — én csak abban az esetben volnék felelős 
azért a kis révi komédiáért, ha hid szakadt volna 
le. A sintörés nem az ón reszortomba tartozik s 
azért a fizetésért, amit kapok, igazán nem érdek­
lődhetem a sin törések iránt. Másodszor pedig — 
tudja- e Ön, hogy mi az a CFR-hitel ? A CFR- 
hitel olyan hitel, melyeket a CFR reorgani­
zálására a parlament már jó néhány hónappal 
ezelőtt megszavazott, de amelyből — minden sür­
getésünk ellenére — ezideig egy fillért sem láttunk. 
Hogy a hidak rossz állapotban vannak, hogy a 
sínek kopnak, törnek — mit bánja azt Vintila ur. 
Ö el van foglalva a koncepcióival, felőle eltörhet 
uiinden sin és elmehet a másvilágra minden utas. 
Maguknak türelmetlen közönségnek sejtelmük sincs 
arról, hogy mi az a CFR-adminisztráció ! A kolozs­
vári üzletvezetőségnek békében összesen 400 tiszt- 
viselője volt, ma van 700, de azért ez a 700 em- 
^r> 100 ember munkáját sem végzi el. Hogy miért ? 
Édes istenem, hát azért a fizetésért, amit kapnak, 
Ufettt lehet sokat követelni tőlük. S különben is: 
A inti la ur még a törvényes előléptetéseket sem 
akceptálja, senkit ki nem neveznek.

De hiszen csak nemrég emelték fel a vas- 
ű'i tarifát! Ebből a horribilis emelésből igazán 
telne a pályák, a kocsipark rendbehozatalára és a 
tisztviselők fizetésének megjavítására ? !

Más az elmélet és más a gyakorlat. A ma- 
gasabb pénzügyi politika utjai titokzatosak és 
profán szemek számára eleve elrejtettek. Elmélet- 
en Például el lehet képzelni, hogy a mozdony­

parkot kiegészítik, a kocsiparkot kijavítják, a pályá­
kat rendbehozzak. A gyakorlat merőben ellentmond 
ennek az elméletnek. A mozdonypark napról-napra 
csekken, a kocsipark romlik, a pályák a legrosszabb 
jövőnek néznek elébe, fíarminckilométeres körze­
tekben 30 — 40 munkásnak kellene dolgoznia a 
pályák rendbentartásán, ezzel szemben 4 — 5 ember 
dolgozik, — de csak téleu, mert nyáron nem haj­
landó senki emberfia 40 lej napidijért talpfát cse­
rélni, izzadni, követ hányni.

— Ön szép jövővel biztat engemet — mordul­

tam barátomra. Hát önök, mérnökök nem törődnek 
az utasok életével és biztonságával ?

— Először is mi nem vagyunk jóléti intóz- 
mény, másodszor az angyalok jóindulata az Ur hoz­
zájárulása nélkül mit sem ér. Tessék Vintila urnái 
interpellálni.

íme: a perspektívák. Valóságos Malthus-elmélet, 
melynek gyakorlati megoldását a CFR re bízták. 
Valóságos ballada, melynek tragédiáját a miniszter 
urak szolgáltatják, a dalt pedig a nagyérdemű kö­
zönség zokogja hozzá.

Nikolajevics NikoJáj 
parlamentet akar összehívatni és orosz köztársasági 

elnökké akarja magát kik iáitatni
(Paris, julius 22. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Röviden jelentette már az Uj Kelet, hogy a 
Parisban tartózkodó orosz emigránsok nagysza- 
básn szervezkedésre készülnek. Most érdekes 
részletek kerültek napvilágra azokról a tanács 
kozásokról, amelyeken a szervezkedést előké­
szítették. Ezen a tanácskozáson már beszámol­
tak arról, hogy Anglia és Oroszország között 
rövidesen feszültté válik a viszony, jóllehet ak­
kor még szó sem volt Chamberlain külügymi­
niszter tiltakozásáról, hiszen még az angol kor­
mány kebelében belül is eltérő nézetek ural­
kodtak az Oroszországgal szemben követendő 
magatartásra vonatkozólag.

Nikolajevics Nikoláj nagyherceg főhadiszál­
lásán, a choisy le Moi-i Radzivili villában foly­
tak a tanácskozások, melyek eredményeképen 
a szétszórt orosz ellenforradalmi hadseregek 
számára uj vezérkart szerveztek meg. Ennek 
lesz azután feladata Wrangel huszonötezer ka­
tonáját, akik jelenleg a Balkánon tartózkodnak, 
megszervezni és csapat'estekre osztani. Hir sze­
rint Nikolajevics Nikoláj Angliából jelentős 
pénzügyi támogatásban részesült az utóbbi idők­
ben, úgy, hogy7 a szervezés financiális oldala 
kellőképen alá van támasztva.

Annál komolyabbak azonban a politikai

határozatok, ha mindjárt az első pillanatban 
fantasztikusan hangzanak is. A tanácskozásra 
egybegyült porosz vezető férfiak, tekintetbe 
véve a küszöbön álló angol—orosz szakítást, 
elhatározták, hogy minden nem bolsevista 
oroszt felszólítanak arra, válasszanak a Páris- 
ban összeülő orosz nemzetgyűlés számára kép­
viselőket. Valamennyi pártot szeretnék meg­
nyerni ennek a tervnek a számára, közöttük a 
szociáldemokratákat is. Az igy összeülő orosz 
alkotmány ózó nemzetgyűlés első feladata ideig­
lenes kormány megválasztása volna és a kor­
mány élére természetesen Nikolajevics Nikoláj 
kerülne. A terv kidolgozói meg vannak győ­
ződve arról, hogy Anglia, amennyiben tényleg 
szakítana Oroszországgal, ezt a kormányt is­
merné el Oroszország igazi képviselőjének.

A nagyherceg vezetése alatt álló kormány 
másik feladata az lenne, hogy az Oroszország­
ban élő anjtibolsevisták körében titkos propa­
ganda utján minél több hívet szerezzen magá­
nak, akik azután nyílt felkeléssel próbálnák 
megtörni a szovjet uralmát. A ^felkelés kitöré­
sének pillanatában az újjászervezett Wrangel - 
hadsereg átlépné az orosz határt és Nikolajevics 
Nikolájt kikiáltanák az orosz köztársaság 
elnökévé.

Lédererné beszélget halálraítélt fiával
Hogy vagy?“ — „Köszönöm jól“ — Gonoszak és elvetemültek 

az emberek — állapítja meg Léderer Gusztáv
(Budapest, julius 22. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Ma délben feketeruhás öregasszony ko­
pogtatott be a Margit-körúti hodvédtörvényszé- 
ken Schlichter le Sándor dr. ezredes-hadbíróhoz, 
a katonai törvényszék vezetőjéhez: Léderer 
Jánosné, aki engedélyt kért, hogy halálraítélt 
fiával beszélhessen. Az ezredes teljesítette kí­
vánságát és utasítást adott, hogy Léderer Gusz­
távot vezessék elő cellájából.

A találkozás
Biró Aladár dr. alezredes-hadbíró előszobá­

jában várakozott ma Lédererné, várva, hogy 
íölvezessék Léderer Gusztávot. Vele volt a 
másik fia, Léderer Sándor is, akit a bíróság a 
napokban mentett föl.

Hosszú percek múlnak el szófián némaság­
ban. Az asszony magábaroskadva ül és ijedten 
figyel íöl, ha néha-néha kinyílik a folyosóra 
vivő ajtó.

Egyszerre csak belép egy főhadnagy és je­
lenti az alezredes segédjének :

— Elővezettük Léderer Gusztávot.
Mintha ütés érné Léderer Jánosnét, kapja 

föl hirtelen a fejét és elfehérlö arccal csapódik 
tekintete a szuronyos őrök között megjelenő 
Léderer Gusztávra.

Egy pillanat az egész, Léderer Gusztáv el­
kapja fejét és elfordított arccal haladva át a 
szobán, bemegy Biró alezredeshez, ahova azutan 
behívják az anyját Léderer Sándorral _ együtt.

Léderer Gusztávon régi kék kabatja van, 
amelynek szárnyait idegesen morzsolja két ke­
zében és rángatja, huzza a szövetet lefelé. Az 
örök hátralépnek, Léderer Gusztáv csak nézi 
az anyját, mintha víziót látna. Csak amikor 
figyelmeztetik, hogy köszöntse anyját, lép oda 
hozzá és csókolja meg a kezét. A két testvér 
is összecsókolózik.

A halálraítélt üzleti ügyekről tárgyal...
Az ember valami rendkívülire, valami 

riasztó meglepetésre számit, amikor a halálra 
Ítélt az anyja előtt áll, aki tudja, hogy talán 
ez az utolsó beszélgetés. El nem képzelhető,

hogy itt most valami közönséges, hétköznapi 
szavak hangozzanak el.

— Hogy vagy ? — tör ki a banális kérdés 
az asszonyból.

— Köszönöm, jól — feleli Léderer Gusztáv, 
éppen úgy, mintha egy etikettes társaságban 
érdeklődnének hogyléte felől.

Akadozva, hosszú szünetekkel indul csak 
meg a beszélgetés. És ekkor látszik, hogy mi­
lyen közönséges dologgá lesz minden, ha már 
megszokják. Szó se esik az Ítéletről, a jövőről, 
de még a jelenben is egészen furcsa ügyeket 
teregetnek egymás elé.

Léderer Jánosné panaszkodik, hogy a lakást 
nem tudta megkapni, a szobákból sok minden 
hiányzik.

— És mi van a Miéi fehérneműivel ? — 
kérdi Léderer, mintha Schwarz Micinek most 
a legfontosabb gondja lenne, hogy nagyon vi­
gyázzanak a fehérneműire.

Megtudja, hogy azt nem találták.
— Hát mi történt vele! — kiáltja Léderer. 

— Mindenünket akarják? Hiszen egész szek­
rénnyel tele fehérneműje volt Micinek! Ki 
vitte azt el ?

„Egek az igazi rablók!“
Most az árverésre terelődik a szó. Megtudja 

a főhadnagy, hogy a berendezés mind dobra
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kerül, a pénz Kodelkáéknak jut, semmi se ma­
rad belőle.

Ekkor már haragos Léderer Gusztáv :
— Ez aljasság! — fakad ki indulatosan. — 

A világ csupa gonosz és elvetemedett emberek­
ből áll! Ezek az igazi rablók, az igazi gaz­
emberek ! Aljasság!

Hirtelen elhallgat, majd kenetteljesen foly­
tatja :

— No, de a szentirás is azt mondja, hogy 
megbünhödnek majd ezek.

És ekkor csip-csup dolgok kerülnek elő. Lé­
derer egyes holmijait sorolja föl és megkérdi, 
megtalálták-e őket. Amikor valamelyikről meg­
hallja, hogy nem kerültek elő, szitkozódni kezd.

Számok röpködnek, amelyek a Kodelka- 
örökösöknek juttatott pénzt jelzik. Mintha üz­
leti megbeszélés folyna.

4
Végezetül is magára tereli a szót Lédererné. 

Panaszkodik, hogy állandóan molesztálják, zak­
latják, az utcán is megállítják és fotografáló 
gépeket szegeznek feléje.

— Ez rettenetes — sóhajtja az asszony.
— Milyen ízléstelenek az emberek — jegyzi 

meg Léderer Gusztáv.
Biró alezredes figyelmezteti őket: fejezzék 

be a beszélgetést.
Léderer Gusztáv kezet csókol anyjának, a 

testvérek ismét átölelik egymást.
— A jövő héten újra meglátogatlak — 

mondja az asszony.
A halálraítélt most ébred tudatára annak, 

mit jelent számára ez a mondat.
A jövő héten ? Mennyi minden történhetik 

addig . . . (F.)
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Elítélték a daytoni
Newyork, julius 22. Mint Day ionból késő este 

jelentik, a nagy izgalmat keltett majompört ma be­
fejezték. Scopes tanárt az esküdtbiróság bűnösnek 
mondta ki és száz dollár pénzbüntetésre ítélte.

A daytoni pörnek van egy rendkívül érdekes 
következménye. A pör fölkeltette az érdeklődést 
Darwin tanai iránt és ennek következtéken Darwin 
könyvei iránt olyan óriási kereslet mutatkozik, 
hogy nem tudják kielégíteni. A kölcsönkönyvtárak 
hirdetésekben közlik, hogy nincsen annyi Darwin-

majomper vádlottját
könyvük, amennyit keresnek, a könyvkereskedések­
ben is az utolsó példányig elfogytak Darwin mü­
vei. Az egész országban Darwint és Huckleyt ol­
vassák az utóbbi napokban a legszívesebben.

Parisból jelentik: Sok kiváló francia tudós, 
élükön a párisi egyetem rektorával, a daytoni 
Darwin-per ellen tiltakozást írtak alá. A tiltako­
zásban kijelentik, hogy az a mód, ahogyan ezt a 
pert vezetik, megszégyenítése a gondolatszab ad- 
ságnak.

Marzescu igazságügyminiszter nyilatkozik 
az igazságszolgáltatás aktuális problémáiról

(Ora.dea-Ma.re Nagyvárad, julius 22. Az Uj 
Kelet tudósítójától. I Marzescu igazságügymi­
niszter ma Nagyváradra érkezett. Utazása tisz­
tára családi jellegű. A miniszter ennek ellenére 
fogadta a sajtó képviselőit és az aktuális igaz­
ságügyi kérdésekről nyilatkozott. Az újságírók 
megkérdezték, vájjon az állásuktól felfüggesz­
tett magyar bírák igényt tarthatnak-e nyugdíjra ?

— Téves az a felfogás, — mondotta a mi­
niszter — hogy a felfüggesztett bíráknak jo­
guk van nyugdíjra. A mi álláspontok az, hogy 
ezek a bírák nem voltak az állam szolgálatá­
ban. Dolgoztak ugyan a bíróságoknál, azonban 
csak ideiglenes jelleggel. Véglegesítésük csak 
akkor történt volna meg, hí megfelelnek ama 
bizottság előtt, melyet képességeik felülvizsgá­
lására küldött ki az igazságügy minisztérium. 
Akiket tehát ez a bizottság alkalmatlanoknak 
talált és emiatt fel lettek függesztve, azonnal 
elbocsátottnak tekintettük ideiglenes szolgála­
tokból. Ezek tehát nem léphetnek fel nyugdíj­
igénnyel.

A biróhiányról a miniszter ezeket mon-

— Fiúméban megengedték a szerb 
nyelv hivatalos használatát. Bukarestből je­
lentik : Bómai jelentés szerint Mettuinoban 
tegnap aláírták az olasz-jugoszláv egyezményt, 
amely biztosítja Fiúméban az olasz és a jugo­
szláv nyelv használatát. Azok a dalmátok, akik 
Fiúméban és azok a fiumeiek, akik Jugoszlá­
viában optáltak, szabadon szerezhetnek ingatla­
nokat. Az olasz ügyvédek Dalmáciában és a 
jugoszláv ügyvédek Fiúméban működhetnek. 
Zara és a mögöttes országré z forgalmát a köl­
csönös érdekek szemmeltartásával szabályozzák. 
Jugoszlávia a maga termékeire használhatja a 
fiumei kikötőt. Fiúménak és Susaknak, a két 
kikötőnek versengése megszűnik.

— A református egyházkerület jelen­
tése az érettségi vizsgálatokról. Az erdélyi 
református egyházkerület hat fiú és egy leány- 
gimnáziumában a VIII. osztályban vizsgára ál­
lott 152 tanuló, akik közül 17 bukott meg. 
Bakkalaureatusi vizsgára előállott 137 tanuló, 
közöttük 9 leány. Már az írásbelin elbukott 60, 
vagyis a jelentkezők 43 80 százaléka. Szóbelire 
bocsátották 60-at, ebből átment: Székelyudvar­
helyen 1, Sepsiszentgyörgyön 9, Nagyenyeden 
13, Kolozsváron 3, Zilahon —, Marosvásárhe­
lyen 3 és a leánygimnáziumban 2, összesen te­
hát 31 tanuló. Tehát a b akk a laureatusra elöál- 
ott 137 tanuló közül 31 tanuló, vagyis a je- 
entkezettek 22.62 százaléka nyert érettségi 

bizonyítványt.
* Nagyváradon hirdetéseket, előfizetéseket 

felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet nagy­
váradi képviselője, Blum Zsigmond, Ezredévi emlék- 
tér 2. (Ernyőüzlet.)

dotta :
— Ami azon híreket illeti, hogy nálunk 

bi ró hiány van, nem felelnek meg a valóság 
nak. A perrendtartás gyorsításáról szóló uj tör­
vény ugyanis csak egytagú tanácsot ismer, igy 
tehát minden tanács működésben lehet.

Az újságírók érdeklődtek, igaz-e, hogy a 
kolozsvári ügyvédvizsgáztató-bizottság felfüg­
gesztette működését ?

— A kolozsvári ügy véd vizsgáztató bizott­
ság azon határozatáról, hogy a vizsgákat fel­
függeszti a tagok között keletkezett diferenciák 
miatt, csak a lapokból értesültem. A bizottság 
elnökének jelentése még nem érkezett meg 
hozzám. A szabályok egyet ismernek : a vizs­
gáztatóbizottság minden tagja feltehet, sőt kell 
is feltegyen kérdéseket a vizsgára állóknak. 
Ha azokra megfelelnek, úgy megfeleltek a vizs­
gának, ha nem, elbukottnak minősitik és újabb 
vizsgára utasítják őket. Más eljárás nem léte­
zik. Éppen ezért nem mondhatok egyebet : ha 
megkapom a bizottság jelentését, döntök a to­
vábbi teendőket illetőleg.

Óvás!

Cipőkereskedők figyelmébe!
‘ Kérjük tiszte t vevőinket, jól vigyázzanak, nehogy * 
I a mi gyártmányaink helyett csekélyebb értékű * 
I utánzatokkal íébevezettessék magukat Tudomá- J 
1 sunkra jutott úgy ms, hogv cipünagykere-kedök az J 
I áItalun 1 alvalmott ciktsz rónak (147) felbeszná- J 
I Iá-a mellett igyekeznek vevőinket megtéveszteni J 
! más gymmán) okkal. ,
j A legjobb gummita’pu tennisxcfpök csak a • 
J mi gyártmánya-nk, me yek védjegyünkkel: sas- J 
; sál és 9tL,AiGLEtí szó-védjegygjel vannak ; 
; e látva. j
: HUTCHINSON cég, Paris. í
; Képviselve Bucure^tiben a PENTAGON i 
• cég által. ;
••••••••••••*••••••••••»«»•••••«••••♦*+«*»*««

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet brassói 
képviselője, az Elekes Hirlapiroda Str. Portii 32.
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Idegfájásoknál, reumánál, 

kösz vény né!, elhájasodásnál, 
cukorbetegségnél a természetes 
ff Ferencz Uöx»eftí keserüviz rend­
kívül jóhatásu hashajtónak bizonyul. Az 
anyagcsere-zavarok gyógyító eljárásainak 
több kutatója megállapította, hogy a 
Ferencz József vizkurák nagyon szép ered­
ményhez vezetnek. Kapható gyógyszer-
tárakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben. Q
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Mióta nem írtam ? Egy éve talán már.
I agy egy hete csak még, —magam se tudom. 
Peregnek a percek és nap nap után száll 
Kimérten, unottan az ősi utón,
Száll, száll az idő.

Tegnap? Ezer éve. Oh kedvesem, édes, 
Tegnap csupa nyár lobogott, kacagott 
S ma már, közel ősz zizegő szele tépdes,
Fenn, húznak a néma madárcsapatok 
Száll, száll az idő.

Száll, száll az idő és szállnak az évek,
Halott nyaram ajkán végső lehelet.
Fáradt szemem olykor a messzibe réved:
Oh sárga falombok, hulló levelek,
Száll, száll az idő.

Megjött az időtök, óh sárga falombok, 
Kétségbeesésem hiún balosat,
— Jőj kedves a rétre, ma messzi csapongók, 
Kéz-kézbe, keressük a volt dalokat,
Száll, száll az idő.

Jőj kedves, a rét napos itt, s mi reánk vár, 
Terülj le utolszor, a fűbe hanyatt 
Szoríts az öledre, s többé soha tán már, 
Csókold a szivembe a tűnő nyarat 
Száll, száll az idő.

g- j-

— „A Föld“ legújabb száma. Az Uj 
Kelet hetilapjának, „A Földinek legújabb 
száma rendkívül változatos tartalommal jele­
nik meg. Címlapján Glasner Mosónak, a Jeru­
zsálemben elhunyt hires kolozsvári főrabbinak 
Struck Hermann festőművész által Palesztiná­
ban készített impozáns portréját közli. Első 
cikkét Lazarus Barth irta a zsidó vallás újjá­
éledéséről Erec JiszráéI földjén. Dr. Friede­
mann Adolf a hegylakó zsidóknál szerzett 
impresszióiról számol be. Ki kell emelnünk 
továbbá Maa Mahonnak, Nagybritannia teljha­
talmú megbízottjának !9l5-ben Husszein hed- 
zsaszi serifhez intézett sokat vitatott levelét, 
amelyet „A Föld most szó szerint nyilvános­
ságra hoz és amellyel megdől az araboknak 
az az állítása, hogy Anglia a világháborúban 
nekik ígérte Palesztinát. Feltűnést fog kelteni 
Herbert Sámuel héber beszéde is, amelyet 
távozása előtt a Churva-zsinagógában a Tóra 
előtt mondott és amelyben ünnepélyesen be­
jelenti, hogy magánéletét az aktiv cionista 
mozgalom szolgálatába akarja állítani. „A vak 
is elindul Free JiszráéI felé..cimü cikkben 
megható történetet beszél el „A Föld“ egy 
világtalan emberről, aki a chalucok seregével 
együtt útra kelt, hogy az Ösujhont elérje. 
Ezenkívül még számos cikk és hir teszi gaz­
daggá a hetilap uj számát. A képek közül 
kiemelkedik Kuk Palesztinái főrabbi, aki hívei 
körében éppen egy uj váró negyedet nyit meg 
Jeruzsálemben. Ugyancsak megemlítésre tart* 
hat számot Rabbi Meir a levantei főrabbi 
fényképe is, aki keleti viseletben Chaim 
Weizmannal együtt látható. A máramarosi 
zsidó életről készült felvételek és az uj Pa­
lesztinái bélyegek tervrajzai járulnak még 
hozzá a közkedvelt hetilap élénkségéhez.

— HerzI- ünnepélyek. Nagykárolyból je­
lentik : A nagykárolyi mizrachista ifjúság ju* 
lins 12-én Herzl Tivadar halála huszonegyedik 
évfordulóját nagy mizrac hí- propagandagyülés
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keretében ünnepelte meg. A szervezet ez al­
kalommal vendégül látta Weiiz Izsákot, a 
szatmári mizrachi szervezet elnökét, Just Mó­
zest, a váradi Ceire Mizrachi elnökét és Bin­
der Ignác központi kiküldöttet. A nagygyű­
lést dr. fehér, a Zsidó Nemzeti Alap biztosa 
nyitotta meg lendületes beszédben. Utána 
Weisz Izsák, a szatmáriak kiküldötte mély val 
lásosságtól tütött beszédében bizonyította be 
Herzl igaz zsidó karakterét. Just Mózes a to­
vábbi propaganda érdekében beszélt, Binder 
Ignác pedig gáncsolta azt a nemtörődömséget, 
amellyel a nagykárolyiak viseltetnek a moz­
galom iránt. Löwi kántor a Hatikvát énekelte
el. A gyűlés végeztével egy szükebbkörü ifjú­
sági értekezleten megalakult a Ceire Mizrachi 
söpört, amelynek ideiglenes irányítására Katz 

I zászlót kérték fel. A csoport már meg is 
kezdte működését. — A szalontai Avivák ren­
dezésében jólsikerült Herzl-emlékünnepély zaj­
lott le Szalontán a Kereskedelmi Kör helyisé­
gében. Erre az alkalomra Váradról is többen 
lerándultak a h itárvárosba Rá ez Uus vezetésé­
vel. A műsor a következő volt: Kálmán Jenő 
dr. megnyitó beszéde, Rosenzweig Mór román 
és magyar nyelvű felolvasása, Rácz Böske 
„Messiás heroldja“ cimü Giszkalay-verset sza­
valt, London Zoltán „Herzl emlékezete“ címen 
olvasott, Grósz Péter elszavalta liábérül Gisz- 
kala}T János „A éreink fölött a tánc“ cimü köl­
teményét, Weiszburg Klára szavalt. A szalon- 
taiak Herzl-ünnepsége anyagilag is igen jól 
sikerült. — Nagyváradon szintén fölöttébb si 
került Herzl-üanepélyt rendeztek. Az ünne­
pélyt Ardos Frigyes háromnyelvű megnyitója 
vezette be. Ezután Farkas Béla tartott hangu­
latos felolvasást Herzlröl, Rácz Bö-ke szavalt, 
Majd Grósz Péter Kovács L. H-^rzl ismerteté­
sét olvasta fel, aki után Weisz Ilonka követ* 
kezett egy héber vers ügyes elszavaláiával. 
Friedländer, a Ceire Mizrachi nevében tartott 
Herzlröl szép megemlékezést, Just Sándor pe­
dig németül ismertette azt a munkát, amit 
Herzl a világ zsidóságáért kifejtett. Ráth 
Efraim hébernyelvü beszéde következett ez­
után és Lukács-Leitner Zoltán hangulatos meg­
emlékezése egy tizévvel ezelőtt megtartott 
Herzl-ünnepélyről. Lázár kolozsvári barissziá- 
nus szavalata után „É7 mólé racliamim“ cimü 
gyászdalt recitálta a kántor. A Hitikva hangjai 
mellett oszlott fel a rendkívül sikerült ünne­
pély, amelynek rendezésében Rácz Húsnak 
oroszlánrésze volt.

— A Haggibbor intézője felkéri az első 
csapat összes játékosait, hogy ma 23-án este 
féltizkor a Patria kávéház emeleti helyiségében tar­
tandó megbeszélésen jelenjenek meg.

— Az athéni román követ Dúcánál. Ba­
karestből jelentik: Langa Bascanu Románia athéni 
követe tegnap kihallgatáson jelent meg Dúca kül­
ügyminiszternél és beszámolt neki a görögországi 
politikai eseményekről. Rascauu szerint az uj görög 
kormány elitéli az eddigi görög kormányok maga­
tartását a macedóniai románokkal szemben. A görög 
miniszterelnök kilátásba helyezte, hogy a románokkal 
és egyáltalán a kisebbségekkel szemben megértőén 
fog viselkedni.

— Mihály Károly temetése. Megírtuk, 
hogy Szászrégen közelében végzetes kimenetelű bal­
eset történt. Egy autó belefutott a személyvonatba, 
a gépkocsi felborult és a bentülok su'yosan még­
se i esültek, igy Mihály Károly marosvásárhelyi lakos 
is, aki sérüléseibe belehalt. A szerencsétlen, köz- 
tiszteletben álló férfiú holttestét hétfőn délután el­
szállították Marosludasra, ahol az egész város gyá­
szolta a halottat. Minden üzlet be volt zárva a 
temetés tartama alatt és az üzemek is szüneteltek. 
A koporsót Mihály Móric udvarán helyezték el, 
ahol a város lakossága, felekezeti különbség nélkül 
vett részt a temetésen. Minthogy a marosludasi 
rabbi Karlsbadban tartózkodik, a gyászbeszédet 
dr. Löwi Ferenc, marosvásárhelyi főrabbi tartotta. 
Beszédében megindító szavakkal mutatott rá a csa­
lád katasztrófájára. Éppen most kétéve, hogy az 
egyik Mihály-leány a Félix-fürdő melletti vasúti 
katasztrófában súlyosan megsebesült és éppen egy 
éve, hogy Mihály Móric megtért övéihez. Aki most 
itt fekszik, mintaképe volt a jóságos megértő em­
bernek. Ezután Paneth Izsák frankfurti rabbijelölt 
tartott gyászbeszédet a tragikus körülmények között 
elhunyt fiatal férfi fölött.

— Az Árvagondozó uj helyisége. Az
Erdélyi Zsidó , rvagondozó Egyesület nem 
thint ahogy tegnap tévesen jelentettük, a Pap­
utca 34, hanem 36. szám alá költözött.
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— Tancred Constantinescu miniszter 

nem megy külföldre. Bukarestből jelentik: 
Néhány^ rosszul értesült újság azon hirt közölte, 
hogy lancred Constantinescu kereskedelmi és 
iparügyi miniszter külföldre utazik. Ez a hir 
nem felel meg a valóságnak, mert a miniszter 
nem hagyja el a nyári szünidő alatt az orszá­
got, hanem még e hónapban meg fogja láto­
gatni az erdélyi bányavidékeket.

— Önként jelentkezett egy határátlépő 
a rendőrségen. Ma délelőtt érdekes látogatója 
akadt a kolozsvári rendőrségnek. A rendőrségen

©lent egy Elekes János nevű huszonnyolcéves 
magyarországi illetőségű borbélysegéd, aki elmon­
dotta, hogy három nappal ezelőtt útlevél nélkül 
jött át Romániába, ahol állást akar vállani, de 
kellő igazolványok nélkül sehol sem kapott alkal­
mazást és igy a rendőrséghez, mint a legilletékesebb 
fórumhoz fordult, hogy csináljanak vele valamit, 
mert semmi k^dve sincs megint visszamenni Magyar- 
országra, ahol a fizetéséből nem tud megélni, de a 
városban sem maradhat minden igazolvány nélkül 
és ezért jelentkezett a rendőrségen, hogy büntessék 
mag a jogtalan határátlépésért és azután adják meg 
a kolozsvári letelepedést. Azon kérdésre, hogy miért 
jött éppen Romániába, Elekes János kijelentette, 
hogy erdélyi származású, de ezerkilencszázhuszban 
Magyarországra repatriált és most amikor rájött, 
hogy a magyarországi viszonyok sem a legrőzsá- 
sabbak, visszajött Erdélybe. A rendőrség egyideig 
tanácstalanul állott az esettel szemben, mert ez az 
első esett, hogy valaki jogtalan határátlépés után 
jelentkezzen a hatóságoknál, d 3 azután mégis meg 
kellett hajolni a szigorú paragrafusok előtt és 
Elekes Jánost őrizetbe vették és átfogják adui a 
hadbíróságnak, ahol a szigorú tórák valószínűleg 
enyhítő körülménynek fogják beszámítani, hogy a 
repatriált borbélysegéd önként jelentkezett a rend­
őrségen .

— Magyarországon hadgyakorlatokat 
tartanak? Bukarestből jelentik : A „Cuvantul“ 
fantasztikus tudósításban arról ad hirt, hogy 
Magyarországon hadgyakorlatra hívták be az 
1920—22. korosztályokat. A hadgyakorlatokra 
való behívást csak falvakon publikálták, a vá­
rosokban csak a tiszteket hívták ba és ez-knek 
is névre szóló behívót küldtek. A városokban 
nem mertek általános behívásokat eszközölni, 
mert attól féltek, hogy a városok munkásrétegei 
ellene szegülnek a rendelkezésnek ismert kom­
munista érzelmeik miatt. A lap arról is tud, 
hogy a román határ közelében levő Csenger- 
ben Szuhányi képviselőnél két vagon muníciót 
rejtettek el.

— Nyolcvanmillió yen kárt okozott a 
koreai árvíz. Tokióból jelentik: Az árvíz 
körülbelül nyolcvanmillió yen kárt okozott. A 
halottak száma meghaladja a hatezret. Az el­
árasztott területekre repülőgépek szállítják az 
élelmiszert, de a nyomor igy is leírhatatlan. 
Száz mozdony és háromszázötven vasúti kocsi 
a hullámokba zuhant.

* Az aradi árumintavásár kedvezmé­
nyes utazásra jogosító igazolványainak 
árusítói. Amint arról beszámoltunk, a közlekedés 
ügyi miniszter az aradi országos árumintavásár 
buror- és gazdasági kiállítás iránt mutatkozó óriási 
érdeklődésre való tekintettel, 75 százalékos vasúti 
kedvezményes utazásra jogosító igazolványok hasz­
nálatát már julius 20-tól engedélyezte augusztus 
15-ig bezárólag. Az igazolványok a Kereskedelmi 
és Iparkamaráknál, a Sfatulnál, az Ipartestületnél 
és a Gazdasági Egyesületnél kaphatók.

— A Magyar Nemzeti Bank részvényeit 
bevezetik a tőzsdékre. Budapestről jelentik : 
Ez év augusztusában a Magyar Nemzeti Bmk 
részvényeit bevezetik a budapesti és londoni 
tőzsdékre. A bevezetés a kibocsátási árfolya­
mon történik. A bevezetés elé nagy érdeklő­
déssel tekintenek, mert a jegybank ércfedezete 
a legnagyobb garanciát nyújtja a részvények 
jelentős áremelkedésére.

— Esik a búza ára. Chicagóból jelentik :
A chicagói terménytőzsdén az irányzat lanyha. 
Newyorkban a búza ára 4'5 centtel esett, a 
rozs ára pedig 3 25 centtel.

* Mindenkinek figyelmébe ! Nyári me­
legben, kellemesen hüsit és bacilusok ellen véd 
a jó kölnivíz használata. Egy üveg „Bijou“- 
kivonat, egy liter szesz és két deci víz vegyí­
téséből kitűnő Qudques, Fleur, orgona, ibolya 
stb. illatú kölnit készíthetünk házilag. Egy 
„Bijou“-ára 55 lej és kapható kizárólag a 
Rózsa Royal drogériában. (Főtér 26.)

— Zsidóverés az Arad—Piski vonalon.
Petrozsényból jelentik: E hó 18 án az Aradról 
Piski fölé haladó vonaton hazautazó diákok 
megtámadták Ickovits Ignác petrozsényi, Icko- 
vits Géza lupényi kereskedőt és egy ismeretlen 
zsidó embert. Az ismeretlen férfi az inzultusok 
elöl a piski állomás közelében kiugrott a ro­
bogó vonatból. A két Ickovits Piskin jelentést 
tett az állomás rendőri kirendeltségének főnöké­
néi. A főnök azonban nem tulajdonított nagy 
fontosságot az egész esetnek és megnyugtatta 
a kereskedőket, hogy csak utazzanak tovább. 
Azonban a petrozsényi vonalon újra megkez­
dődött a zsidóverés, aminek a vasúton utazó 
közönség felháborodása vetett véget.

— Letartóztatták Damboviceanu két 
bűntársát Bukarestből jelentik : A jelzálog- 
levelek panamája ügyében a rendőrség tegnap 
letartóztatta Nicolae Constantinescu pénzügy­
minisztériumi tisztviselőt, aki jóbarátja volt 
Popescu tanárnak, akit tudvalevőleg tegnap 
tartóztattak le. Damboviceanu kézrekeritése 
ügyében megindított vizsgálat megállapította, 
hogy a sikkasztó igazgató a megszökés után 
Opranné özvegy asszonynál tartózkodott és emiatt 
tegnap Oprannét is letartóztatták. A nyomozó 
hatóságok bíznak abban, hogy Damboviceanut 
közelebbről kézrekeritik.

— Merényletet kíséreltek meg a buka- 
rest—temesvári expressz ellen. Bukarestből 
jelentik: Tegnap délután a bukarest—temesvári 
expressz ellen merényletet kíséreltek meg Pistesti 
állomáson. Leon te Stefan pályamunkás megfordí­
totta a váltót, hogy ezáltal a teljes sebeséggel 
robogó vonatot arra a vágányra irányítsa, melyen 
egy tehervonat állott. A vonatvezető szerencsére az 
utolsó pillanatban észrevette a veszélyt és gyors le­
fékezésével elhárította a katasztrófát. Leonte Stefant 
és Nitze Dnmitru váltóőrt, aki nem állott a váltó 
mellett, ahogyan azt a szabályok előírják, letartóz­
tatták .

* Értesítem t. vevőimet, hogy 8^2 mé­
szárszékemet, valamint szalámilerakatomat, Széchenyi- 
tér 30 szám (Nagyszamos-u. sarok) alá helyeztem 
át. Kérem további szives pártfogásukat, tisztelettel 
Winkler Mór, Clnj. Telefon 12—90.

— Pasics Karlsbadba utazót 1. Belgrádból
jelentik : Az uj kormányban teljes egyetértés ural­
kodik az összes nagy problémákban. Pasics ma 
Pozsonyba utazott, onnan pedig Karlsbadba. Eluta­
zása előtt találkoznia kellett volna Radios Istvánnal, 
a találkozás azonban elmaradt. Ezt a tényt politikai 
körökben különféleképen magyarázzák.

Dr^OSlUT^^zanatériama
I Clnj-Rolozsvar, Fellegvár.
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KÖZGAZDASÁG
Az UGIR felhívása a kamarai választások ügyében

Ax iparvállalatok felmentése
(Cluj-Kolozsvár, Julius 22. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A nagyiparosok és munkaadók 
kolozsvári szövetsége ma körlevelet küldött 
tagjaihoz, amelyben felhívja azokat az iparvál­
lalatokat, amelyek a munkaszüneti törvény ér­
telmében nyersanyagok romlandó volta miatt, 
vagy üzemük folytonos tűzzel való ellátása 
céljából a vasárnapi munkaszünet kötelezett­
sége alól felmentésre tarthatnak igényt, hogy 
ezen igényüket a szövetségnél haladéktalanul 
jelentsék be. A bejelentésre azért van szükség, 
mert a munkaügyi minisztérium a felmentésre 
igényt tartó vállalatok összeírásával a nagy­
iparosok szövetségét bízta meg.

A bejelentéshez a következő adatok mel­
léklendők : 1. a vállalat pontos címe, 2. gyár­
tási kategória (pl. szeszgyár stb.), 3. a felmen­
tésre való jogcím (romlandó anyagokat gyártó, 
állandó tűzzel dolgozó kazánokra beren­
dezve stb.)

A körlevél közli továbbá, hogy a kereske­
delmi és iparkamarák szeptemberi választásá­
hoz úgy a kolozsvári, mint a nagyváradi ka-

# Hamburgban ismét visszaállítják a 
nyerskávé-határidőüzletet. Hamburg volt a 
nemzetközi kávépiac centruma, addig, amig 
Hamburgban a nyerskávét határidőre lehetett 
eladni és venni. Ez a kávé határüzlet a háború 
kitörése c'ta, tehát tizeregy év óta, szünetel és 
ez az egész európai kávépiacra nyomasztóan 
hatott. Most azonban megint küszöbön áil a 
határidő üzlet életbeléptetése. A háború előtt 
három nagy kávépiaca volt a világnak. A leg­
nagyobb volt Hamburgban, utána következett 
a newyorki és végül a havrei kávétőzsde. A 
háború kitörése óta a vezetőszerepet New York 
ragadta megához, ami könnyű volt, már csak 
azért is, mert csak Amerikának volt stabil a 
valutája. Hogy a hamburgi kávétőzsde vissza 
tudja-e régi pozícióját szerezni, az még nagy 
kérdés, mert sokkal erősebb ellenfél ma New- 
York, mint volt a háború előtt.

# Szabályozták az állatorvosi dijakat. 
A kolozsvári állategészségügyi vezérigazgatóság 
előterjesztésére a földmiveléaügyi minisztérium 
egy részletes tarifát dolgozott ki az állatorvosi 
dijakra, mely rendelkezés már életbe is lépett. 
A rendelet szerint a szedhető dijak a követke­
zők : a) élő alia*ok : u. m. lovak, szarvasmar­
hák két éven felül darabonként 50 lej, két éven 
aluliak darabonként 25 lej, hat hónapon alu­
liak darabonként 10 lej. Juhok és kecskék da­
rabonként 5 lej. Bárányok és gidák darabon­
ként 5 lej. Hízott disznók darabonként 16 lej. 
Hússertés darabonként 10 lej. Malacok hat hó­
napon alul darabonként 5 lej. Majorság dara­
bonként 4 lej. Mentesek ezen dijak alól a te­
nyészállatok és a kisállatok, amelyek fajjavitó 
és tenyésztő egyesületek tu’ajdonát képezik és 
tenyésztésre szolgálnak, b) Állati nyerstermé­
kek : szarvasmarhahus negyedenként 10 lej. 
Disznóhus fejenként 5 lej. Juhok, kecskék, gi­
dák, bárányok darabonként két lej, Lóhus ne­
gyedenként 5 lej, vágott szarvasok darabonként 
2 lej. Szalámi, szalonna kilogramonként 1 lej. 
Nagy szarvasmarhabör darabonként 3 lej. Kicsi 
szarvasma rhabör darabonként 1 lej. Száraz 
vagy sózott belekért 50 báni kilogramonként.

tr Románia 2 milliárd aranyfrankos 
külföldi adósságát rendezi. Bukarestből je­
lentik : Az „Árgus“ közlése szerint a román 
kormány végre belátta, hogy a szövetségesek­
nél fennálló ehntezetlen adósságok ártanak 
Románia presztízsének és ezért elhatározta, 
hogy elsősorban Amerikával felveszi a tárgya­
lásokat az adósságok rendezésére. Az Egyesült- 
Államoknál fennálló adósságunk 40 miihó dől 
lárt tesznek ki. A kormány javaslatot tesz 
Amerikának, hogy küldjön ki bizottságot a 
kérdés megvitatására. Amerika után Angliával 
és Franciaországgal fognak tárgyalni ugyaneb­
ből a célból. Románia Angliának 23 millió 
fontsterlinggel, Franciaországnak pedig több 
mint egy milliárd aranyfrankkal tartozik, ösz- 
szes adóssága tehát több mint kétmilliárd 
arany frank.

a vasárnapi mun r a szünet alól
marák elkészültek a választónévjegyzékek 
összeírásával.

Rámutat azonban arra, hogy mig a saját 
egyéni nevük alatt működő cégek tulajdonosai 
automatikusan felvétettek a választónévjegyzékbe, 
az üzleti névvel dolgozó, de főként társas cégek 
tulajdonosai, igazgatói, cégjegyzői kevés kivé­
tellel be sem kerülhettek, minthogy a kamaiák 
azon felhívásának, hogy cégtulajdonosaikat, cég- 
jegyző igazgatóikat, ügyvezető igazgatósági tag 
jaikat névszerint is jelentsék be, ismételt fi 
gyelmeztetésre sem tettek eleget.

9
Minthogy a fenti adatoknak az illetékes 

kamarákhoz való azonnali beküldése esetén f. 
hó 31.-ig még joga van a kimaradottaknak 
ahhoz, hogy a választási névjegyzékbe való 
utólagos felvételüket kérhessék, a Gyáriparo­
sok Szövetsége nyomatékosan felhívja mind­
azokat a vállalatokat, amelyek bejelentésüket 
nem tették meg, hogy a névjegyzékek kiegé­
szítése végett azonnal küldjék el beadványai­
kat az illetékes kamara titkárságához.

44= Kamarai értekezlet a 66 százalékos 
áramdíjemelés ügyében. Mint értesülünk, a 
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara a közeli 
napokban értekezletet hiv egybe a kolozsvári 
villamosom által jogtalanul életbeléptetett 66 
százalékos áramdij kérdésében. Az értekezletre 
az összes gazdasági szervezetek és egyesületek, 
úgyszintén a Lakók és Bérlők Szövetsége is 
meghívást fognak nyerni. Itt említjük meg, 
hogy a beérkezett nyolc pályázat fölött a bi­
zottság nehány napon belül meg fogja hozni 
a döntést.

tt Újabb szigorú intézkedés a kincs­
tári bonok kifizetése ügyében. Bukarestből 
jelentik : A pénzügyminisztérium újabb erélyes 
intézkedést küldött szét a pénzügyigazgatósá- 
gokhoz a kincstári bonok kifizetése ügyében. 
A miniszter felhívja a pénzügyi igazgatóságo­
kat, hogy ragaszkodjanak szigorúan az előirt 
utasításokhoz és a fizetéseket az előirt sorrend­
ben ejsék meg.

ft Országos malomipari kongresszus 
Aradon. Az erdélyi és bánáti Közép- és Kis- 
malmosok Szindikátusa Aradon Julius 12-én 
megtartott rendkívüli közgyűlésén elhatározta, 
hogy a malomipari kérdések megvitatása érde­
kében az aradi mintavásár alkalmával országos 
malomipari kongresszust hiv össze augusztus 
9-éré Aradra. A kongresszusra meghívást kap­
tak az illetékes minisztériumok és hatóságok 
képvhelői, a romániai sajtó, hogy demonstrál­
hassák a közép- és kismalomipar fontosságát 
az ország közgazdaságában. A kongresszus már 
eleve sikeresnek ígérkezik, és eddig több mint 
kétszázan jelentették be részvételüket.

TŐZSDE
Julius 22 én

A lej : Zürichben 250 00, Parisban 10 25, Buda­
pesten 341, Bécsben 342.

Kolozsvár, Ma tovább lanyhultak a devizák, 
a piacon a kiná'at van túlsúlyban. Az árfolyamok 
a következők :

Becs 29 00-29 20, Prága 6 14—617, Budapest 
335—340, Pária 9'80—9*90, Zürich 40*20— 
40-30 Newyork 206*00—207-00, London 1010 - 
1012, Milánó 7-70 -7-75.

Zürich. Zárlat : Berlin 122-60, Amszterdam 
— —, Newyork 615 00, London 2503 00, Páris 
2430 00, Milánó 1897-50 Prága 1525 00, Buda­
pest 72-55 Belgrád 9*05, Bukarest 255 00— 
250 00, Varsó 98-60, Bécs 72 50,

Bukarest Devizák: Pária 9 85, Berlin
----- London 10-18, Newyork 207 00, Milánó
7 72, Zürich 40 10, Bécs 29-52, Prága 6T4.

Bukarest. Valuták: Napoleon 730, német 
márka 49 00, leva 1*45, török lira 113, font 
sterling 1025 francia frank 10 30, svájci frank 
41*00, olasz lira 8-00, drachma 3-40, dinár 
3 60, dollár 207-00, lengyel forint 40 00, osztrák 
shilling 30-50, magyar korona 29 50, cseh korona 
6 25, belga frank —, holland forint —• —.

SPORT
4 Hakoah újabb fényes győzelme 

Lengyelországban
Hakoah—SK Bielitz 8:0 (1:0). A Hakoah

diadalutja
Bielitzböl táviratozza tudósítónk : A Hakoah^ 

Ausztria ezévi bajnokcsapata túrájának újabb állo­
másán, Bielitzen a tekintélyes játékerőt reprezen­
táló Bielitzer SK fölött gyönyörű, fölényes játék 
után 8.0 (10) atányban ragyogó győzelmet aratod. 
A világhírű bécsi zsidócsapat góljait Grünwald (3), 
Häusler (2\ Eisenhof fér (2) és Hut rúgták. A 
győztes csapatot pompás teljesítményéért a mérkő­
zés alatt és után hatalmas ünneplésben részesítette 
a nagyszámú közönség.

Budapest—Krakkó 0:0 A túrázó magyar 
válogatott csapat „Budapest város válogatottja“ 
címén tegnap délután já'szytta le turnéjának utolsó 
mérkőzését Krakkó város válogatottjai ellen. A 
testileg-lelkileg teljesen letört és deprimált magyar 
csapat gyatra játékot produkált és végül kénytelen 
volt a lelkesen játszó, bár technikailag gyöngébb 
lengyelekkel szemben eldöntetlen eredménnyel meg­
elégedni. A túra statisztikája — négy mérkőzés­
től egy győzelem, két eldöntetlen, egy vereség és- 
6:3 gólarány, — szomorú fényt vet az utóbbi 
hónapokban egyre visszafejlődő magyar futball- 
sportra és kétségtelen bizonyítéka annak, hogy a 
magyar labdaiugás szervezete gyökeres reorganizá­
cióra szorul.

Haggibbor - NAC. Tegnapi számunkban meg­
írtuk, hogy a Haggibbor tárgyalásokat folytat Nagy­
várad két vezetőegyesületével, a NAC al és a Tö­
rekvéssel egy vasárnap Nagyváradon lejátszandó 
mérkőzés ügyében. A tárgyalások a NAC-al sikerre 
vezettek és igy vasárnap Nagyváradra rándul át a 
Haggibbor, ahol Nagyvárad bajnokcsapata ellen a 
következő összeállításban fog játszani: Rosenfeld, 
Fóliák, Böhm, — Csillag, Braun, Klein Jóska, — Fahn, 
Fleischer, Fart as, Reményi, Deutsch Sírni. Uj em­
ber a csapatban Csillag, a Haggibbor ligagyöztes 
csapatának volt tagja, aki, mint egy biztósitóinté- 
zct tisztviselője, állandó tartózkodásra Kolozsvárra 
kötözött vnszí. Személyében rendkívül értékes erőt 
nyert vissza a Haggibbor fedezetsora, amely igy 
Klein javulása foly ián ismét gerince lesz a csa­
patnak.

Reorgairzálták a Haggibbor íennisz- 
szakosztályát. A Haggibbor sportegyesületnek; 
futballszakosztálya mellett kétségtelenül legélet­
képesebb és legagilieabb része volt tenniszszekciója. 
A Haggibbor vezetősége honorálva a szekció ál­
dozatkészségét és ügybuzgalmát, legutóbbi vezető­
ségi ülésén a szakosztály újjászervezését határozta, 
el, annak az egyesület keretein belül autonómiát 
biztosítva. A szakosztály ügyeinek vezetésével ed­
digi munkásságának elismeréséül Fenichel Ernőt 
(Banca Crissoveloni) bízta meg, aki Buchwald Béla 
és Gottlieb szakosztályvezetőkkel karöltve fogja az 
örvendetes fejlődésnek indult szakosztály irányítási 
munkáját végezni. Itt említjük meg, hogy a KAC 
szombaton és vasárnap, Julius 25. és 26-án tar­
tandó, kezdők számára rendezett versenyére a szak­
osztály a következő versenyzőket nevezte be: Senior 
női egyes: Gergely Böske, Frenkel Duci. Senior 
férfi egyes: Danzinger Ernő, Feuerstein Nándor, 
Schwartz Zoltán. Junior női egyes : Frenkel Duci-

í Muzsatj-féle bőrkabát, £
a bőrfregoli,bőrbunda.Viseletbenaleg- a 
i jobbak, Muzsayiál, Arad, (Színház- l 
f zal szemben. ^
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Junior férfi egyes: Danzinger Ernő, Feuerstein 
Nándor, Schwartz Zoltán és Gergely Pista.

Külföldi eredmények:
Belgrád. Amateure (Bécs)—Jugoszlávia 1:0 

(1:0). Az előzőnapi mérkőzéstől fáradt bécsi csapat 
csak nehezen győzött Wieser góljával.

GrÁC. Florisdorfer AC~Hdkoah Grátz 2:0 
(1:0). A gráci Hakoah tartalékokkal szerepelt.

A német—cseh lavvn-tenniszversenyt a 
németek nyerték meg. Prágából jelentik: A 
tegnap befejezett német—cseh tenniszverseny a né­
met versenyzők nagy fölényéről tett tanúságot. A 
versenyt végeredményben 6:1 arányban nyerték meg 
a német versenyzők.

A kolozsvári kerület uszóbajnokságai.
A kolozsvári szövetség úszószakosztálya vasárnap, 
2ü-ikán rendezi meg a kolozsvári kerület uszóbaj- 
nokságait. Nevezések Nagy Ádáffi címére külden­
dők Kolozsvár, Plata Unirii 9.

üj KELET
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UuDOlf mos»» E)

es

6

, ,, ------------’ T6av.vioj£or.
apanyer ellen több mini £5 éve a legjobban elis­
mert szer. Egyszerű alkalmazás,biztos siker.— 
Minden fájdalmat azonnal megszűntei és meg­
gyógyítja agyuladt.sebes és vérző helyeket^ 
ártalmas alkatrészektől mentes. Reggel és 
este egy kupocska tesz a végbélbe bevezetve. 
Minden patikában és drogériában kapható.-
“PM.MEEScAÄvrra«

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Csütörtök, Julius 23. Pipszi a 

kis mosónő, Dráma, 5 t elvonás ban, egy leány 
életéből. Fiezerepb-n a szép amerik i müvéa?nŐ 
Mary Pikford.

Urania-mozgó. CsiPörtök, julius 23. Nayde 
a szultán rabszolganője. Megkap S seentimentális 
dráma 6 felvonásban. Főszerepben Za la Mórt Em lio 
Gbime.

Aki ölt. (J’ai tue.) A Szinkör-oarzgóban ma 
c-.ütönökön egy nyolcfelvo": áecs drámát muUtnak 
te. A kt p & f lm és világítási 6 című a csőd»j». A 
főszerepet Sessue Hayacava * legnagyobb és v*íá_- - 
h rü japán ezir ész játsza, a Csata volt főszsreplője. 
A kitünőea fel pité t cselekmény zrindvégig lebilin­
cseli a közönség figyelmét. A darab most kéről 
flöször Nagy ro iránié ban bemutatásra. Ezt megelőzi 
a Fundatiune Principele Carol által Simáiban 
készitatt bájos kép „Mihail herceg“, amely ked­
vesen mutat be egy tápot a trónörökös és családja 
életéből.

Hölgyeim ! ^ilc kalapujdonságok óriási 
-iMmmí!»,, !■!■■■ választékban 350 Lei minden 

formában. Régi filckalapokat 48 óm 
alatt formál és alakit az

msr "IDEAL®
kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand S. (Gólya­

áruházzal szemben).

?

jLebovits Béla]
.nan« hnscsarnok és szalámigyárai 

tCinj, Sir. 6. Barifia 8. - Telefon 354.|
t (volt Malom-u.) Ajánlja elsőrendű szalámi gyártaná j
♦ nyalt legei esőbb napi árban. Postai megrendelése- • 
I két pontosan eszköz ök. Viszonteladóknak nagy ár-1
♦ kedvezmény. Friss libazsír bármilyen mennyiség- *
♦ ben kapható. Árjegyzék és kívánatra ingyen. |
i ' f

'AVz-\vr\vr\VA'

( Kedvoxú vós&imapok. Julius W—aug. W.
) nagy tétel

> férfi, fiú é* gyermekruha
) kerül eladásra, rendkívül előnyös árakon. Kizárólag ab raktár.
( Nézze meg készt akinket! Kifizetődik. — Elsőrendű és középminőség!

^ 1. A legkiválóbb szabás. 2. A legjobb kidolgozás. 3. A legújabb fazonok.
) 4. A legmegfelelőbb hozzávalók.

O a x d a g yáiasxiék!

í Príma Fabric* Ceho-Siovacä Penfru Gonfectiuni }
de Haine Barbatest, Strada Berkei 34-36. Bucuresti.

AVAVAVAVAVAVAV, r ^v—> /~\

(
)
(
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Nyomd meg a gombot,
Fogmosáshoz használ) Farmodontot.

Tanítanak,
szórakoztatnak 
Gyönyörködtetnek f

Dr. Dienes László: Művészet és Lei
világnézet...................................... 100

Schnitzler: Elza kisasszony (Egy
zsidóleány története) .................  132

Lacratelle: Siibermann (Egy zsidó-
fiú története)................................... 80

Schnitzler: Garlan Berta asszony 160
Lagerlöf: A császár.......................... 140
Biró: Vízözön ................................... 48
Thiering : A textilipar...................... 100
Victor Hugó: A párisi Notre

Dame I-II..................................... 180
Benedek: Erdélyi történetek .... 176
Tabéry: Szarvasbika ...................... 176
Multatuli: Havenclar ...................... 198
Bashkiríseff: Mária naplója .... 176
Spunda: A halottbüvölő.................. 176
Strindberg: Krisztina ...................... 110
Gogoly: Tanyai esték...................... 154
P. Benoit: Atlantis .......................... 176
Móricz Zsigmond: Pillangó........... 150
Hemon: Maria Chapdalena .... 160
Geraldy: Szeretni............................. 176

* Ezüstlakodalom ............. 176
„ Te meg én..................... 176

A. France: Elbeszélések.................. 24
„ Az istenek szomjaznak 120 
„ Pártüíő angyalok .... 132

Sztrokay: A rádió ........................... 36
Kis elektrotechnika 36

i Kaphatók az
I UJ Kelet kényvosztátyáh*n,
I utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül­

dése mellett

\ iégts csak legjobb a késnélküli |
1 „Mi ÖL IDEAL“

mindenütt kapható

2-5, ti • rszijii
borotváló por

í amely az ország iegré- 
■ gib ) gyártmánya, mely 
$ most újonnan átpiepa-

Í* ráíva az arcot nem marja í 
és kellemes ha- * 
fást hagy utána. §

5 Óvakodjunk *
4 az ártalmas utániatoktól. Osakas „IDEAL“ felírása f 
I valódi* 2

I Resiling József fodrász 1
I Cluj, Calca Reg. Ferdinand 30. I
• ^^ív^ilOIWíeoMgiioiitnoiiodo^onoDCUifiil
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Kereskedelmi tanf. ly v 
mot végzett urileány 
pét!?tá hoz menne, e f-t- 
eg irodai alkalmazási 'ál­
lal n s> bi -dóban.

:Biró Viktor
5 ghbonakarrafctí'iő Titni- 
I •■oara, tr Pri - ane Iá. 
I Telefonál 38, -jánl ros- 
í tá r, egészséges, száraz
l tengerit
♦ vagon «tele azon-
K n t i v>-gy krisöb i sz-i- 
«1 t sra, i g sz'Díén
j búzát, zabot
♦ és más te : énve *-t
♦
♦

l Nvomdák!
* Eöny v-
I kötészetek!
M FÜ ödrótot
3 mind n s-á u an és 
£ meunyi-^gien s át- 
g l't gyári aroa a Tip.
M Fr&tGmiias
* Olu , Str. fcfaí-on L. 
í| Pop iO Ajánlattal p 
- szive en.-zo gá uuk. a
* Nagyobb tételvél ™
^ .i eke n utazunk. p 
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Motorokat,
benzin, nyersolaj szívó- 
gáz, 15 lóerőtől fölfelé, 
fcőrőtt aliapotban is kaie- 
eek készpénz meLett vé­
telre, Elias Győző, Timi­
soara, Rad niesen 6-

üzletberendezés
kemónytáb 1, sürgőben

eladó.
Cím a kiadóban.

Keresek
önálló izraeii'.a szubómun- 
kast, ki műhelyemet ve­
zetni tudná. iVífgíeresé- 
seket özv. Fischer Sá- 
muelcé, Médiás, Str 
Bruckex-t'al 9 — 10. 9528

Motorok
Síivógéz 20—60 HP B n 
dn 4, 5. 10, 16 HP. Nyers 
Olaj 16, 20. 40, 45 HP 

■iesei 40, 50 HP Gőz­
gépek félstanil 3(1 40, 50 
30 70 HP Compound
stabil 60 "0, 80 HP ősz 
säe- g6j.>ek gyárilag iavst /£ 
isonnal szállíthatók k d- 
vezö ar n e lett Kérjen 
..-ajánlatot Friedrich 
feet vó’-ek, Timisoara

Bőröndösök!

ktr í f ■- i’-rfá^aír, 
fog--nlyuk jég­
ből nisk«l«zve a 
‘ gegy-^ze ü btől a 

legdi*«esetib g bár 
mily m n-iybégben 
es n»gf v&asztsk- 
ban r-egremielhető 

a Tipog afia
Fraternitas-
nál, Uiuj, titr Ba 
ron L. P p No 10

I ÍBÖNWALDI
a), Sir, íiaöaja (voü ♦ 

Bolvai-a.) 3, telefon 147 ♦

i'M

>

Üvdgcsiszolda és tükör- ♦
gyár Táblaüveg raktár »
is Svagezési vállalat. ,
Hibás tükrök ujrafon-1

1001 § 
•# -r V V íitáll

I csórdzüsel

Keresek
megvételre 3—4 szó ás, 
fürdőszobás beköltözhető 
házét Cim a kiadóban

A zsidó irodalom
köréből

Szabó Imre: Zsidó komédiások .. 60
Ben Ami: Uj Palesztina ............... 100
Mendale MoicherSzíurim: Sánta Fiske 80
Kis Arnold : Echod ....................... 25
Patai: Héber költők (Kis kiadás) .. 30
Patai: Héber költők aníhológiája .. 650
Nordau: Dr. Kohn ......................   45
Szabolcsi Lajos: Csillag fia........... 110
Herzl: Zsidó állam ....................... 35
Sokolov : Uj zsidó........................... 15
Lichtheim: A zsidó Palesztina .... 15
Újvári Péter: Túlsó parton........... 70
Neményi: Isten keze....................... 75
Biró: A zsidók útja ....................... 50
Agnon: A meggörbedt kiegyenesedik 35 
Frigyes: A zsidók természetrajza .. 45

Kaphatók az
Uj Kelet kőnyvosziályában.

Mosse hirdetés

Aradi
áruminlavásár

és butorkiálliíás

1925. aug. 1—10.
750/0 utazási kedvezmény jnl. 20—aug 15-ü a román, 

50% a magyar vasutakon.
Gazdasági k iái lit ás.

Több mint négyszáz ipán 
kiállító az ország minden részéből és kül­
földről. Koncertek, theatralis■ szórakozások | 
és rádió. Sportesemények és ünnepségek. | 
Országos kongresszusok, nagygyűlések stb. *•

kizárólag

PLÁNTÓL
legjobb siött^ngzsipf, mert ez 
tiszta, egészséges és kiadós 1
Főtiszíelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ertodox rituális előírás szerint.
: HARTiG & HlLhZ Cltij

Str Julin Macin 8. Telefon 1-18.

Csütörtök, 1925. julius 23

A ma legátfogóbb, legtudatosabb, legszé­
lesebb skálájú írójának

lülii-neli müvei

Auto garage A teller mechanic

Str. Londrei (Hosszú) 26. Cinj
Elvál al au ó és mindennemű mechanikai szak­
mába vágó j a vitát okát, villany- és gázmotor 
szereléseket. — Mindenkor bérautó szolgálat.

magyar nyelven:
Fölszabadult világ ...
Az uj Machiavelli I — II*
A szerelem és Lewishám ur 
A szenvedélyes barátok ...
Dr. Moreu szigete .............
Házasság I—II—III................
A világ története.................
Az időgép ..............................
Világok harca ......................
Emberistenek..........................
Bealby ..................................
A civilizáció megmentése

Lei

100
400
200
240
180
440
300
100
120
150
120
110

leci
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Roletták, főzőkemence, 
gyermakkoc.-i jókarban 
eladok. Var u. 2. I. ajtó, 
Laboratorium.
HaAAAAAAAAAAAAáH
3 Nyomdák / £
* Párna bé’si hon- ►
< gecanjag és ►
* pótacvág, kilója £
< 160 lej. t
< Kapható a „Fráter- £ 
^ nitas“ nyomdában, ► 
^ Cluj, 'tr Bírón L. ^
4 Pop No 10. ►
< ► 
«TVnTfVfVTVTVTH

Cl

Zionisten - Kongress
Wien, August 1925.

Am 18. August d. J. wird in Wien der XIV. Zionisten-Kongress eröffnet. 
Die Protokolle dieses Kongresses sind Dokumente, die über den Tag hinaus 

Gewicht und Bedeutung erhalten werden. Die

Kongress-Zeitung
das Organ des XIV. Zionisten-Hongresses

wird ab 18. August bis Kongressende in Wien erscheinen und das oifbiölle 
Protokoll bringen. Aber es wird für jedermann unerlässlich sein, auch zu 
wissen, was ausserhalb der Plenersitzungen vorgeht, was die führenden 
Persönlichkeit des Zionismus über die einzelnen Probleme denken, kurz 
alles zu erfahren, was zur richtigen Beurteilung der zionistischen Situation 

und der Vorgänge auf dem Kongress notwendig ist- Die

„WIENER MORGENZEITUNG“
das jüdische Weitblatt grossen Stils

wird während der Kongresszeit, bedeutend erweitert, Kommeutare zu den 
öffentlichen Verhandlungen bringen, eingehenbe Interwiews der führenden 
Persönlichkeiten veröffentlichen und durch reiches Bildermaterial, mit'welchem 
der textl. Tel begleitet wird, einen Spiegel des zionist Weltbildes darstellen.
Zur Kongresseröffnung erscheint ausserhalb der täglichen Aufgaben die

Eröflnungs-Festfiummer
iu einem Umfange von ungefähr 80 Seiten mit Beiträgen aller führenden 
Männer der jüdischen Politik, Wissenschaft und Dichtung unp bisher un­
veröffentlichten Illustrationen aus der zionist. Bewegung und aus Erez Israel

Bezugsbedingungen :
1. Das kombinierte Abonnement (officielle Kongress-Zeitung und „Wiener

Morgenzeitung“) kostet L. 240'—
2. Die Eröffnungs-Festnummer, die separat £ bezahlt werden muss L. 20"—
Mit der Basteilung ist glti ,-hzeitig die entfallende Bezagsgabübr zu entrichten, da die 

Auflieferung nur* nach Einlagen des Betrages erfo gen kann.

Bestellungen sind zu richten an dia

„Pallas“ ZeHungsbureau, Cluj, Sir. I. Ralin - A)

S«<-rkesztöseg, 
hivatal és ayj

i-KoIozsvár >!
I. rcp. (Brassat

f«Irton: Szerkc 
4« kiadóhivatal 
S#. N* 5z.

kiíratok kizár
^«erfcesztőséghez 
^rsdők. Kéziraté] 

sdenk vif

3925 julius 24

Az elbo\
A franciák 

ben nem sikerű 
a csapást 
súlyos követhez 
ősiekben is. A 
fiában — tudat 
„gloireu széliéi 
imperialista ábra 
tését a napkin 
melynek emléke 
len francia szívj 
ellen nincs frai 
venni a harcot. I 
mint az a tény] 
ellen sem a szóé 
lisok nem emelt 
Painlevé, aki et 
megegyezés pi 
sietett a marok! 
tok helyzetét 
kizárva, hogy 
kerül.

A franciák 
imperialista voi 
vetkezményekke 
afrikai poziciójál 
stabilitását teszi 
európai politika 
legyőzhetetlen ] 
ciaországról hin 
ereje nem is ölj 
Németország mc 
kai szaturált köj 
sok eredőjévé le 
is nagy fellé le gz

A gloire vési 
nemcsak Francig 
terveit hizlalja 
hogy a nemrég 
ország hangulat 
nyos, hogy telje 
akciósok ujult 
ciójukhoz, melj 
a radikálisok n^ 
becsületet. A B 
leg azt igazoljaJ 
válságos a helyz 
A német önbis 
viszonyok lénye 
gyelország s a 
kap majd láng 
akció esélyei ne 
pedig a kenu 
lehet várni, mfi 
alkalmat, hogy 
népek békéje éj 
a nép fiait visz

Mindeneset 
hatalmak gyár 
is — alapos c 
tok nélkül valói 
ébredező népek] 
a nemzeti ébréé 
ban üzleti érdé 
az, hogy a 
kincseit saját

Természetes,] 
félteni és félni 
illetőleg, el ne 
marokkói esemq 
mus terén 
nagyon is régi 
a terve, hogy 
val kihúzza a 
hogy a gloire 
sával emelje.

% 5Üi$s Sfyomia- 4* EMávÜUal 5L»S?» <3toj, S5%$n4a Byya i, <*<<9 (felt Brsasay-utca) 10 «du»,


